



# 锚定千亿目标 激活澎湃动能

## 赣县区奋力实现“千亿园区”目标



升招商引资质效……

今年以来,赣县区招商引资工作紧锣密鼓,动作不断。“招商引资就像给千亿园区输血造血,引来大企业大项目,带来真金白银、技术人才和上下游伙伴,让园区快速发展长个子又强筋骨,推动园区实现规模与质量的双重提升。”赣州高新区招商局副局长陈婧介绍道。

为此,赣县区构建“一盘棋”大招商体系,采取引上游、接下游、抓龙头、带配套的策略,锚定稀金首位产业不动摇,重点培育稀土新材料及应用、钨精深加工及应用、锂电新能源材料、智能装备制造四条产业链,不断开展延链补链强链行动。同时,创新招商方式,通过资本招商、科技招商、以商招商、平台招商等举措,成立17支专业招商小分队赴长三角、珠三角、粤港澳大湾区等地开展招商行动。

在强大招商磁场的吸引下,2024年,赣县区举办中国稀金永磁电机产业“双招双引”等重大招商活动15场,新签约项目20个,总金额125.9亿元,其中超20亿元项目2个,超10亿元项目8个。这些优质企业和项目的落地,推动产业加速集聚,不断凝聚起高质量发展的强大势能。

### 项目建设主引擎 投产达效添动能

近日,走进菲仕绿能科技(赣州)有限公司,一楼生产线上满负荷生产着一批新能源汽车电机,二楼、三楼同时加开生产线,100余名员工实行两班倒模式,确保订单如期交付。公司相关负责人介绍:“一季度公司发展态势强劲,订单量激增,营收近8000万元,预计二季度销售额超1亿元。”

该公司的生产火热,是赣州高新区企业投产达效的一个缩影。近年来,赣县区牢固树立“项目为王”理念,以项目建设为主抓手,强化项目挂点帮扶责任制,全面推进领导挂点、干部蹲点、专班攻坚的工作方针,倒排工期、并联推进,全力推动项目早开工、快建设、见成效,进一步夯实企业发展后劲,助力企业产能释放。

“项目是扩投资、稳增长的重要抓手,是利长远、增后劲的关键所在,更是经济发展的主引擎。”赣县区项目办相关负责人表示。一季度,赣县区共有18个项目开工,总投资76.07亿元,其中工业项目占投资总额的60%以上。

中稀稀土万吨冶炼分离项目、盛烽机械等一批重大项目开工建设,腾远三期、寒锐新能源、恒创睿能等扩建项目加快推进,中科三环、粤磁稀土等竣工项目正准备进行技改扩能。目前,赣州高新区正掀起一股项目建设快、企业投产达效的浪潮。赣州高新区今年计划建成4个百亿产业集群,营收突破500亿元,为赣县区冲击“千亿园区”目标贡献力量。

### 赣州之窗

近日,赣州市两件数据知识产权在深圳市数据知识产权登记系统设立登记,其中一个为冠英科技集团全资子公司江西冠英智能科技股份有限公司的“赣州经开区冠英未来园区大气环境质量检测数据集”,标志着赣州经开区企业在推动数据资产化的道路上实现重大突破。

数据知识产权登记是指数据持有者或数据处理者,对依法取得、经过一定处理以及创造性投入、具有实用价值和商业价值的数据(数据集),通过特定的登记机构和流程,进行产权登记的行为。

据了解,冠英科技集团一直致力于以数据资源的深入应用助力数据要素流通,去年获得的工业制造领域首单数据资产入表质押融资,是工业制造领域全国首单最大额度的数据资产入表质押融资,实现了工业制造领域数据资产入表金融化零的突破。如今,完成数据知识产权登记,是其推动数据资产化的又一重大突破,向探索实现“数据资源化—产品化—资产化—金融化”闭环跨出一大步,推动数字经济高质量发展迈向新阶段。

“通过指导企业开展数据知识产权登记,将数据知识产权登记证书作为数据处理者持有相应数据的有效证据,有助于明晰数据的产权归属、权益边界、权属状态,破解因数据权属不明而产生的不能交易、不敢交易等难题,为其融资、并购等决策提供依据。”赣州市市场监督管理局赣州经开区分局有关负责人介绍。

近年来,赣州经开区深入推进“知识产权+金融创新”,持续畅通政银企担金融平台,赋能企业高质量发展,鼓励企业开展知识产权创造、运用、保护,让科技“专利纸”变企业“发展金”,发行了全省首单知识产权证券化项目。同时,率先在全省探索开展“知识产权+质量融资增信”,2家企业完成全省首批签约授信0.4亿元,率先在全市建立中小企业知识产权质押贷款风险补偿机制,指导35家企业办理知识产权质押融资5.59亿元,位居全市第一。

(潘萍 钟鑫)

### 政策赋能助推器 营商沃土激活力

近日,在位于赣县区的江西浩金欧博科技股份有限公司二期项目数字化工厂内,电子屏幕上实时滚动更新着原料使用情况、生产进度、销售订单进度等数据,整个生产链的运转和各环节间的互联互通一目了然。

“在政府技改升级政策的支持下,我们建设了车间MES系统,完善了自动化生产线,新建了研发实验室,产品性能相比原来提升了25%,企业实现了产能提升和降本增效。”该公司常务总裁张林春介绍道。

为激发企业发展新动能,赣县区聚焦产业数字化,深入推进制造业数字化转型专项行动,实施企业技改升级三年行动计划,成立数字化转型工作专班,根据行业特点和企业实际,引导企业应用新一代信息技术,在产品设计与制造、管理与控制、财务与业务、产供销等方面集成,助力企业在激烈市场竞争中实现可持续发展与盈利增长。截至3月底,赣县区有110余家企启动数字化改造。

此外,赣县区对标深圳规则规制,实施新一轮营商环境对标提升行动。出台《深化相对集中行政许可改革加快推进“园区事园区办”实施方案》,优化“两区”办事融合机制,深入开展“五上”企业大帮扶,“一包到底”解决企业用工用地用电等问题;大力推行“相对集中行政许可权”“双容双承诺”等改革,推动工业项目拿地即开工、竣工即投产;将惠企政策全部上线“惠企通”平台,实现“园区事园区办”“零跑腿、一次办”。目前,该区正火热开展网格化推进“如我+”解决群众急难愁盼问题专项行动,办成了一大批让群众可感知的好事、实事。

2024年,赣县区兑现惠企金额8907万元,惠及企业122家;举办政银企担对接会4场,为24家企业解决融资需求29.65亿元;设立基金6支,总规模达66亿元;培育省、市重点上市后备企业16家。“政策赋能的核心是政府主动出力,企业少走弯路;优化营商环境的核心是让企业办事不卡壳、赚钱不受气。”赣县区工业和信息化局相关负责人说。

(曾枫 徐旖)

## 开展“如我+”行动 更好服务群众

近期,寻乌县积极开展“如我+”行动,县委、县政府主要领导带头参与“如我在办”换位体验,党员干部化身“被服务者”和新就业群体,或深入政务、医疗、不动产登记等一线场景,或体验新就业群体工作,通过沉浸式、换位式体验发现服务短板。

“你好,请问我们大学毕业生的党员组织关系如何办理转接?”在寻乌县城市社区党群服务中心、岳家庄社区,党员干部以返乡大学毕业生身份,模拟体验党员组织关系转接办理流程,并在模拟体验过程中就如何提高办理效率提出了建议。

与此同时,县社会工作部联合县市场监管局,组织8名党员干部,在饿了么寻乌站开展“如我是新就业群体”换位体验行动。8名党员干部在经验丰富的网约配送员指导下,从系统APP接收订单后前往商家取餐,再按照地址配送外卖等全流程进行换位体验。高温天气下,他们骑着电动车穿梭于大街小巷,面对复杂路况、陌生路线,深刻体会到网约配送员工作的艰辛与不易。在换位体验过程中,8名党员干部与网约配送员深入交流,了解他们的收入、工作时长、劳动保障等情况,倾听优化配送流程、保障合法权益等方面的诉求和建议。

参加“如我+”行动后,许多党员干部表示,在今后的工作中,要经常换位思考,让政策的制定和落地更贴合需求、更有力有效,让群众享受到更便捷、暖心的服务。

## 以工业设计为引擎 驱动产业高质量发展

近日,从国际设计界传来捷报,位于赣州市南康区的江西省赣璞设计有限公司设计团队作品“环抱椅(Embracing Chair)”在2025F设计大奖(iF DESIGN AWARD)中脱颖而出,获得产品概念设计奖。

据了解,iF设计大奖创立于1953年,由德国汉诺威工业设计论坛主办,凭借其独立、严谨、可靠的评审体系,被誉为“工业设计界的奥斯卡”,与红点奖、IDEA奖并称世界三大设计奖,在业界享有极高声誉。

近年来,南康区始终把工业设计作为推动产业高质量发展的主要抓手。以南康家居特色小镇为承载,打造共享设计平台;柔性引进设计机构300多家,汇聚1200多名高端工业设计精英人才,其中常态入驻家居小镇的设计公司有60家;充分整合高校设计资源,引育设计龙头企业;积极开展与清华大学、浙江大学等高校的对接合作,加快形成战略同盟,深化产学研合作,引进培育一批优秀设计人才、设计企业;强化赛事活动举办,浓厚工业设计行业创新氛围;举办四届“起点奖”设计大赛和两次中外设计师交流活动,承办第四届、第七届江西省“工天杯”工业设计大赛,全区企业创新设计意识不断增强。2024南康区新增设计产品1.3万件、专利授权3521件。

“我们将全力促进设计、企业、资本、知识等要素有效对接,推动设计成果加速转化,全力营造工业设计创新氛围,助力南康区产业高质量、内涵式发展。”南康区工业和信息化局党组书记、局长董毅说。

(黄建宁 蓝天翔)

## 建强组织 做细工作 培育人才

### 于都县大力推进党建引领乡村全面振兴

2018年,于都县梓山镇潭头村集体经济收入8万元,人均纯收入不足3000元;2024年,潭头村集体经济收入突破355万元,人均纯收入3.6万元。从以前的贫困村到现在安居乐业的富裕村,潭头村集体收入增长了44倍。如今走进潭头村,一片生机盎然,处处洋溢着勃勃生机,宽敞平坦的柏油路两旁,一幢幢特色民居整齐排列。

潭头村的变迁是于都县大力推进党建引领乡村振兴的一个缩影。近年来,于都县在强化政治建设,组织建设、作风建设上下功夫,不断提升基层党建工作质量,推动基层党组织全面进步、全面过硬,着力把基层党组织打造成坚强战斗堡垒,助力乡村全面振兴。

### 建好建强党组织 激发乡村发展内生动力

盛夏时节,段屋乡围上村花团锦簇、绿意盎然,犹如一幅绚丽的水粉画卷铺展在广袤的田野间。然而,围上村曾是一座脏乱差村庄;村里垃圾随意堆放、污水横流,污染问题突出,人居环境较差。

“要啃环境整治这块‘硬骨头’,首先得打造过硬的基层党组织。”围上村党支部书记康文志表示。为此,围上村优化设置4个党小组,确定25个党员户,组建人居环境整治党员先锋队;划分责任片区,党员带头签订门前三包承诺书,领办清淤治污、违建拆除等攻坚整治任务,为产业发展腾出生态空间。

依托整治后的生态基底,围上村打出“红色铸魂、绿色赋能”组合拳,一方面,借力帮扶资源,修复革命旧址3处,年接待红色研学团队2.3万人次;另一方面,深挖绿色资源,建成650亩富硒水稻基地,积极发展林下生态农业,创新“合作社+农户”

模式,开发富硒脐橙、绿壳鸡蛋等特色农产品。

“环境变好了,产业自然就来了。”村民肖和关停畜禽养殖场后,在围上村党总支帮扶下转型生态养殖,其绿壳鸡蛋通过电商平台远销粤港澳大湾区。

如今的围上村,党员带头人、群众跟着上的氛围日益浓厚,昔日的环境痛点正变成发展亮点。县委书记、组织部部长李兴表示,基层党组织是整个党组织的“神经末梢”,把基层党组织建好、建强是推进乡村全面振兴的关键之举。如今,于都县持续加强基层党组织建设,党建工作正不断向下扎根,有效提升了基层党组织的凝聚力、向心力和战斗力。

### 做实做细党建工作 发挥党员先锋模范作用

在新陂乡移陂村,“党员干部巧解三十年土地纠纷”的故事被当地村民津津乐道。

30多年前,新陂乡移陂村村民张玉明与丁香兰,因按人头摊地修建组集体通组路时的土地面积问题产生纠纷,两家人经常发生口角。随着时间流逝,农田界址变得模糊不清,当年参与此事的理事会成员大多离世,原始数据也不慎遗失,让调解工作难上加难。

“要化解这起陈年纠纷,还得靠党组织出面。”乡党委书记郭瑞金说。为此,当地党员干部连续多日走村串户,一点点拼凑线索,还原土地划分数据。随后,他们和当地德高望重的老党员,一起上门做调解工作。几番劝解,村党委的诚意打动了双方当事人,同意和解。

握手言和后,两家人对于能找到依据的土地,按照原本归属进行划分;不能找到依据的,便重新协商划分。没了这个旧

“疙瘩”,两家人关系越来越好。

类似这样的党建引领乡村治理的场景在于很常见。

“高屋村至沙塘村疗子坑道路狭窄、会车困难,加之傍河河道容易发生洪涝隐患,满足不了村民生产生活需求,涉及道路改造提升的路基拓宽、挡墙建设事宜,请大家来议一议。”在沙心乡高屋村议事堂,一场村民议事会正在举行。

会场上,大家各抒己见,经过两个多小时讨论,最终通过了加快高屋村通村公路改造提升路基拓宽的决议。“会后我们立即对接乡村两级,将这一协商事项落实下去,便于后续更好实施路面建设工程。”高屋村村民议事会理事长邓隆林说。

早在2015年,高屋村就建立了村民议事会,议事会成员大多数是党员、退休干部、法律明白人和有公信力的群众代表,他们走家入户,调研收集民情,定期召开会议,并对村基础设施建设、移风易俗等问题进行商讨。

沙心乡党委副书记、乡长张青介绍,高屋村是全乡党建引领基层治理的典范,通过党建引领,全乡各个村都构建起了村党支部统筹领导,村民议事会民主协商、村民(代表)会议民主决策、村民委员会组织实施、村务监督委员会民主监督的组织架构,“村里大小事,上会议一议”早已成为常态。

据介绍,近年来,通过“党委抓支部、支部管党员、党员带群众”的工作机制,激发党员和群众的积极性,于都各乡村逐步形成了共建共治共享的基层治理格局,为乡村全面振兴注入了强劲动能。

吸引留住乡土人才  
培养乡村全面振兴人才

段屋乡寒信村游客中心会议室内,新

农人联合协会正召集全乡农民致富带头人,围绕农业生产服务、产业升级、新型职业农民队伍建设等议题展开热烈讨论、共商发展大计。

今年3月,在段屋乡党委的精心谋划与强力推动下,成立了全县首个新农人联合会,以党建引领凝聚发展合力,吸引和带动一批热爱乡村的青年人共同创业,点燃了乡村产业的新引擎。

“春耕已至,作为党员,我将带头为农户做好行走式植保机的保养和维修工作。”8后新农人、党员段小慧充分发挥先锋模范作用,活跃在乡村振兴一线;新农人“标哥”“小大人忠义”等网络达人,在乡党委、政府的培育与支持下,投身电商直播和富硒粉干加工产业……从技术推广到产业升级,于都富硒产业的蓬勃发展与新农人党员的率先垂范密不可分。

而在寒信村古色古香的传统民居内,网络达人“小大人忠义”正对着镜头热情推介:“米粉产自千年古村,原汁原味,古村老味双倍香甜。”其直播在线人数不仅频频突破千人,更将寒信古村的特色农产品推向全国,带动了古村人气与产品销量。同时,他积极向村民传授电商运营技能,成为带动古村热度的“流量担当”和电商致富的“领路人”。

乡村发展,关键在人。为培养乡村全面振兴人才,2020年,于都县实施了《乡土人才培养集聚行动计划》,用5年时间累计培养了50名农业专业人才、能工巧匠人才、文化传承人才和乡村治理人才。目前,于都县共投入项目资金30余万元,吸引了一批优秀人才返乡下乡,把具有一技之长、对乡村全面振兴作出一定贡献的“土专家”“田秀才”“乡创客”选拔、培养起来,带领传承技艺、带强产业发展、带动群众致富。

(赖冰 祝福)